

内蒙古:筑牢祖国北疆安全稳定屏障

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 刘晓君

6月25日,自治区党委宣传部召开“庆祝建党百年 践行初心使命”系列发布第六场专题发布,自治区党委政法委、公安厅、检察院、法院、司法厅相关负责人围绕“筑牢祖国北疆安全稳定屏障,维护社会公平正义”主题进行情况介绍。

依法严厉打击人民群众反映强烈的黑恶势力犯罪,推动专项斗争深入开展,扫黑除恶进入常态化新阶段。全区为期3年的扫黑除恶专项斗争取得了历史性胜利。截至6月20日,全区累计打掉黑社会性质组织66个,铲除涉恶团伙1162个。易连峰、范泉智等涉黑组织被成功打掉。全区共抓获涉黑涉恶犯罪嫌疑人10869名,公安部确定的涉黑恶重点目标逃犯境内到案率100%。检察机关发挥检察监督职能,累计批捕1231件3240人,起诉681件5728人。查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”案件1627件,给予党纪政务处分2139人,组织处理761人,移送司法机关244人。集中开展“对黄赌毒和黑恶势力听之任之、失职失责甚至包庇纵容、充当保护伞”专项整治行动,傅铁钢、孟建伟、赛青克等一批涉伞干部纷纷落马。

纵深推进政法队伍教育整顿,打造党和人民信



得过、靠得住、能放心的政法队伍。先后查处自治区司法厅原厅长郝泽军、自治区高级人民法院执行局原局长王广音、呼和浩特市检察院原检察长王汉武等一批有影响的案件;教育整顿期间,累计排查“六加一顽瘴痼疾”突出问题21838个,整改18255件,整改率81.2%;各地把“开门搞整顿”与“我为群众办实事”实践活动深度融合,立足政法机关主责主业,紧盯群众急难愁盼问题,依托信息化手段推广建设24小时自助诉讼服务站、24小时警局,推出执法司法领域便民利民举措4800多项,解决群众诉求1.3万条。党委政法委系统牵头化解群众涉法涉诉案件7868件;法院系统紧盯执行案款“积压延付”问题,共清理发放执行款

25.41亿元;检察机关充分发挥监督职能,集中突破一批立案难、执行难、发还难案件;公安机关深化“放管服”改革,推广“马上办、网上办、一次办”“不见面审批”等创新举措,推动6类84项业务可直接通过互联网办理,群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

2020年,全区受理环境资源类案件13576件(不含旧存),审结13580件。其中环境资源类刑事案件1607件、民事案件10675件、行政案件1294件,环境公益诉讼案件169件。

深入开展破坏草原林地违规违法行为专项整治行动,为筑牢祖国北方生态安全屏障提供有力司法服务保障。从2021年2月开始,在全区范围内部署开

展破坏草原林地违规违法行为专项整治行动,取得阶段性成效。截至目前,共立破坏草原林地刑事案件1495起,涉案草原林地面积38.2万亩,移送起诉171起,采取强制措施495人。办理草原林地环境保护领域公益诉讼案件314件,突出民生领域监督重点,切实保障人民安居乐业。

服务社会发展大局,严厉打击治理电信网络新型违法犯罪,保障人民群众安全感和社会和谐稳定。今年1~5月,共破获电信网络诈骗案件1254起,同比上升26.28%;抓获违法犯罪嫌疑人2070名,同比上升243.28%。同时,严厉打击治理银行卡、电话卡“两卡”违法犯罪,自2020年10月以来,共抓获涉“两卡”违法犯罪嫌疑人2420名,缴获涉案银行卡、电话卡17.5万余张,有效从源头上遏制电信诈骗案件的发生。自治区检察机关对公安机关提请批准逮捕、移送审查起诉的电信网络诈骗案件依法从快办理,2020年至今,共批准逮捕利用电信网络诈骗犯罪分子914人,同比上升8.1%,审查起诉884人,同比上升10.8%,有力震慑犯罪。全区各级反诈中心线上线下多渠道、立体化开展反诈宣传预警防范工

作,1~5月,全区共下发预警线索15.7万条,劝阻成功率97.6%。

聚焦司法为民,持续保护民生民利,推进平安建设向纵深发展。进一步畅通群众申诉渠道,在全国率先实现12309检察服务呼叫热线盟市全覆盖;同时用好司法救助政策,防止因案致贫返贫,2020年发放司法救助金1020万元,推动司法救助与民政救济、助学资助、就业促进相融合;在做好常见性、多发性矛盾纠纷排查化解工作的基础上,针对一定区域内比较突出的、群众反映比较强烈的矛盾纠纷,多年积累的、长期未得到有效解决的矛盾纠纷,以及党委、政府交办的矛盾纠纷,集中开展排查调处,维护社会和谐稳定。近5年,共受理、调处各类矛盾纠纷72.4万件,年均化解近14.5万件,调解成功率96.97%。

全区毒品犯罪发案逐年下降

新报讯(北方新报正北方网记者 王利军) 6月25日,记者从内蒙古自治区人民检察院了解到,5年来,随着毒品犯罪打击力度的增强和我区经济社会发展变化,全区毒品犯罪显现出“发案逐年下降、未成年人涉毒案件下降”的“两下降”成效和“涉案罪名、犯罪地区、犯罪手段”三集中特点。

近5年,全区检察机关受理公安机关移送审查起诉毒品犯罪案件5739件8763人。其中,2020年526件1072人,同比件数和人数分别下降24.3%、16.1%。毒品犯罪发案数由2016年全区排名第五降至2020年排名第九。

近年来,未成年人检察持续加大预防犯罪力度,积极开展法治进校园活动,未成年人犯罪得到有效遏制,其中涉毒犯罪成效明显。涉案罪名相对集中,主要集中在走私、贩卖、运输、制造毒品罪、容留他人吸毒罪、非法持有毒品罪3个罪名。5年来,共起诉走私、贩卖、运输、制造毒品罪5358人,占毒品犯罪的78.21%;起诉容留他人吸毒罪983人,占14.35%;起诉非法持有毒品罪323人,占4.71%,上述三者合计占毒品犯罪的97.27%。

近年来,随着网络快速发展,毒品犯罪手段翻新,交易双方利用网络论

坛、微信、QQ、网络直播间等等通讯工具建立联系,利用电信、网络贩毒案件增多,我区近3年起诉利用电信、网络实施毒品犯罪86人。毒品犯罪分子惯于打击,藏毒、运毒手法不断出奇翻新,大宗毒品化整为零,出现了交易微量化,“小包贩毒”成为趋势,“寄递毒品”犯罪时有发生。

针对网络犯罪、新类型贩毒方式,检察机关与公安、司法行政机关、邮政管理、通信管理、市场监督、交通运输等禁毒委成员单位建立健全联合防控机制,进一步形成打击合力,有效遏制了毒品犯罪。